
0606 2014年5月24日 星期六

期数：316 责编：张燕萍 汪灵犀 电话：8610—65369316 邮箱：hwbdzyd@yeah.net期数：316 责编：张燕萍 汪灵犀 电话：8610—65369316 邮箱：hwbdzyd@yeah.net

读者桥

杜老师：
我在华侨华人联谊活

动以及校庆活动中，看到一
些横幅和楹联上有“归宁”一

词，请问这种用法是否妥当？谢谢！
广东读者 田辛垦

田辛垦先生：
“归宁”是个来自文言的词，较常见的

意思有：
1、出嫁女子回娘家看望父母。例如：

（1）害浣害否，归宁父母。（《诗经·周南·葛覃》）

（2）妻防远嫌疑，不肯归宁。（《后汉书·列女
传·刘长卿妻》）

（3）我妻到故乡去作长期的归宁，把两个
小孩子留剩在这里，交托我管。（丰子恺《缘
缘堂随笔·晨梦》）

2、妇人被夫家遗弃，回到家里。例如：
（4）拊心常叹息，无子当归宁。（曹植《弃

妇篇》）
3、男子回家省亲。例如：

（5）冀王事之暇豫，庶归宁之
有 时 。（陆 机 《 思 归

赋》）
其 中 ，

第一种用法最
为常见，所以现在的
工具书往往把“归宁”解
释为“回娘家看望父母”或者

“出嫁女子回娘家看望父母”等。
在联谊会或者校庆上，有人在

楹联或者标语、横幅上使用“归宁”，
可以看作是一种临时性的修辞用法。例
如在校庆活动中，用到“归宁”，意思是
说多年前的学生们回到母校，好像出嫁的女
儿回到家里看望父母一样。“归宁”虽然没有
这个意思，但是人们在这种活动中看到“归

宁”，能够体味出这里“归宁”的含义。也就
是说，在这个语境中，人们能明白此时此地
使用“归宁”的意思。

在社会生活中，有时人们会根据表达
的需要，临时比喻性地使用某些词语，是
可以理解的。当然，这种临时性的修辞手
法，有的用得好，会流传开来；有的用
得不太贴切，听到或看到的人不大
赞同，往往便自生
自灭了。

《语 言 文 字
报》原主编

杜永道
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六、免纳关税和其他直接税

由于社会制度和国情不同，各国对外交人员
捐税豁免的具体做法有很大差别。《维也纳公约》
仅做了若干条原则性规定，归纳起来有：外交代
表机关公用物品和外交人员及其家属私人用品入
境免纳关税；外交代表机关在驻在国拥有或租赁
的供使馆使用的房舍免纳国家、区域或地方性捐
税；外交代表机关办理公务所收取的手续费等费用
免缴捐税；外交人员免纳对人或对物课征的国家、
区域或地方性捐税等。

免纳关税

使馆和外交人员以托运或邮寄方式，运进运出公
务用品或自用物品，在驻在国海关规定的许可范围
内，享有免税优待，但应办理报关手续。（“公务用
品”系指使馆执行职务直接需用的物品，包括家具、
陈设品、办公用品、招待用品、机动车辆等。“自用物
品”系指使馆人员及其配偶、未成年子女在驻在国居
留期间直接需用的生活用品，包括家具、家用电器和
机动车辆等。）

海关凭使馆照会和驻在国外交部颁发的身份证件受
理和审批。进出境时随身携带或附载于同一运输工具上
的私人行李物品，需口头向海关申报，海关予以免验放行。
但遇有重大理由推定其中装有非公务用品、非自用物品或
者装有驻在国法律和规章禁止进出口的物品时，海关有权
查验。免验是一种优遇，是出于国际交往的礼貌。各国海关
法令都保留在必要时对行李物品进行检查的权利，但实际
上，非在绝对必要的情况下，不行使这种权利。检查时，须
有行李物品所有人或其授权的代理人在场。

对申报运进的公务用品和外交代表申报运进的自用物
品，各国都规定了一定的数量范围，超出部分则要求纳税
甚至禁止进出口。

在品种上，各国一般都规定不准携带或寄运违禁品，

如军火、毒品、珍贵文物、敌视驻在国的宣传品等。
使馆的行政技术人员和服务人员，如系非驻在国公民或非

驻在国的永久居留者，携运进境自用物品，包括到任后半年内
运进安家物品，应当书面向海关申报。

上述物品经海关审核，在直接需用数量范围内 （如汽车每
户限一辆） 的，海关予以查验免关税放行。申报携运出境的自
用物品，海关予以审核查验放行。 免关税运进的物品不得转
让。确有特殊原因需要转让的，必须报经海关批准，方可办理转
让手续。经批准转让的物品，应当由受让人或者出让人按规定向
海关办理完税手续。

免纳直接税

国际上一般公认的原则是，外交人员可以免纳直接税，不能免
纳间接税。可免纳的直接税大体有：增值税、个人所得税、公房地
产税、汽油税、娱乐税、印花税以及外交代表机关和外交人员本身
不受益的当地地方附加等。

不能免纳的税种大体有：通常计入商品或劳务费用内的间接
税，在驻在国内私有不动产课征之捐税，驻在国征收的有关遗产的
各种捐税，在驻在国从事投资所征收的捐税以及用于路政、防火等
措施的捐税等。

使馆办理公务所收入的费用和手续费，即所谓“规费”，如签证
费，免纳捐税。 外交人员在驻在国免纳直接税，但各国具体做法有
差异。有的国家给外交机关和外交人员发免税卡，凭卡和本人身份
证在购物时即可免付直接税，有的则是在购物后凭发票到指定机关退
税。

我国政府是在对等原则的基础上，予以退还增值税。按照“中华
人民共和国增值税暂行条例”规定，属于增值税征收范围的，按现行规
定征收的增值税，且单张发票金额合计等于或高于800元人民币的物品
及劳务，可申报退税。至于自来水、生活用燃气、电、暖气的发票和修
理修配劳务的发票，无最低限额要求。 （待续）

（作者为外交部礼宾司原参赞）
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马保奉

近日，针对目前海外购物这一消费热潮，多家银
行推出代理退税服务，这也意味着因为行程安排紧
张、程序不熟悉等原因没有在国外退税的购物者可以
选择回国退税。

一些国家和地区为鼓励境外游客消费，向在该国
境内停留期间购买商品的外国游客退税。目前，包括
欧盟主要成员国及澳大利亚、日本、韩国、新加坡等
很多国家都实行了这一制度。

根据全球最大购物退税服务公司——环球蓝联
（GLOBAL BLUE） 近日发布的统计数据，2013年中国
游客购物退税消费总额同比增长 20％，连续第 6 年居
全球首位。但蓝联也曾发布报告，中国旅游者境外购
物高达3成未能退税。

针对购物退税，浦发银行和邮政储蓄银行与境外
退税机构 Premier Tax Free （卓越免税） 合作推出了

“代理购物退税”业务，主要涵盖的是欧盟国家，可办
理包括德国、法国、意大利、西班牙、葡萄牙、奥地
利、荷兰、比利时、爱尔兰、英国、瑞士、瑞典等多
个退税国的退税业务。

与浦发银行和邮储银行不同的是，工商银行是与环
球蓝联合作。目前，可以办理阿根廷、奥地利、加拿大、丹
麦、意大利、新加坡、韩国等 30个国家的 27万多家有环
球蓝联指定标志的商店购物消费时所支付的消费税。

记者致电工商银行东城支行营业室了解到，退税
时需凭加盖购物国海关图章的退税支票、本人身份证
明、护照、购物收据，需到工商银行的指定支行办理，选

择现金退税或退还到工商银行的账
户中，注意没有加盖海关图章的是不
能办理的，且这一业务是不收取手
续费的。

此外，工作人员提醒，每个可
退税国家对该国退税单据的有效期
都有明确规定，部分国家的退税单
据还要求必须附带购物凭条等。此
外，银行方面对于代办的退税也有
规定，例如，有些银行要求客户消
费日期与离境日期间隔不得超过 3
个月，要求客户离境日期与办理退
税业务的日期间隔不得超过3个月。

从去年 10 月起，支付宝也开通
了韩国地区的海外购物退税服务。购
物者在海外购物索取退税单后，可以
在信用卡的填写位置上填写自己的支付
宝账号，然后按照原定的流程在机场盖
章后投放到退税箱内就可以了。

近期，中国银行也在意大利推出了代
理游客购物退税业务，在意大利旅游的中国
游客携带购物发票、退税单、有效护照和用于
担保的有效期4个月以上信用卡，在中国银行米
兰支行办理退税，无需在机场排队等候退税，但需
要在出境时到海关盖章寄回退税单。

（新华社）
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往来港澳
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田建川 邹 伟

5月 20日起，公安部在广东省试点启用电子往来港澳通行
证。此次启用的电子通行证存有数字化的个人资料和指纹信息，
持证人可使用口岸自助查验通道实现自助通关，在办理环节新增

加了指纹采集等内容。
围绕电子往来港澳通行证的相关问题，新华社记者日前采访

了公安部有关负责人。

便捷便捷

指纹

保密

查询

问：为何要启用电子往来港澳通行证？
答：近年来，内地与港澳的交流联系日

趋密切，内地居民往来港澳地区的人数持续
增长，群众办证和通关还有不少不够便利的
地方。对往来港澳通行证进行电子化改革，
是适应形势发展变化，提高证件签发及口岸
查验效率，增强证件安全性的需要。

问：新版通行证将为往来港澳人员带来
哪些便利？

答：电子往来港澳通行证启用后，群众
申领和使用证件将更为便捷。第一，证件参
照电子卡式旅行证件的国际标准设计印制，
大小与居民身份证或信用卡相当，携带和使
用更为方便；第二，证件内嵌智能芯片，外
覆新型激光防伪膜，采用十几种安全防伪措
施，防伪性能更强；第三，证件内存有数字
化的个人资料和指纹信息，可以由系统自动
查验比对，符合条件的持证人可以自助通
关，包括免登记使用港澳地区口岸的自助查
验通道，通关效率进一步提升；第四，成人
证件有效期由 5 年延长为 10 年，往来港澳签
注可在证件背面重复擦写，无需频繁换证，
进一步降低了持证人办证成本；第五，具备
条件的地区将利用电子证件的功能特点，为
持证人提供自助申请等快捷办理赴港澳签注
等服务，证件办理渠道将进一步拓宽、手续
更为简便。

证件申领和使用更加便捷

问：申请和使用新版往来港澳通行
证，应注意哪些事项？

答：申请新版通行证需填写《中国公民
出入境证件申请表》，提交符合要求的照片，
并按规定提交相关证明材料。对首次申请电
子往来港澳通行证的16周岁以上（含）的申
请人，内地公安机关出入境管理部门将采集
或核验指纹，16周岁以下的申请人是否采集

指纹根据其监护人的意见确定；如持证人希
望免登记使用港澳地区自助查验通道通
关，还应在申请电子往来港澳通行证时签
署《免登记使用港澳地区自助查验通道声
明》（不满16周岁的由其监护人签署）。

持证人在使用电子往来港澳通行
证过程中应注意避免弯折、刮擦、水
浸或接触高热、强光、强磁场环境。

首次申请需采集指纹信息首次申请需采集指纹信息

问：电子通行证的芯片中存储哪些
内容，持证人的个人隐私如何有效保护？

答：新版通行证植入的芯片划分公
共区、内地区、香港区及澳门区 4 个区
域。公共区中存储持证人基本资料、照
片及签注等信息，供内地出入境管理部
门、边检机关及港澳地区口岸查验部门

共享读取；其他3个区域分别由内地、香
港、澳门的主管部门各自独立使用。新
版通行证中的智能卡芯片符合国际民
航组织电子机读旅行证件有关标准，
未经授权无法读取芯片信息。公安机
关出入境管理部门、边防检查部门将
依法保护持证人的个人隐私。

智能卡芯片未经授权将无法读取

签注使用情况可查询

问：新版证件取消了贴纸式签
注，持证人如何掌握签注使用情况？

答：为方便持证人掌握签注的
使用情况，内地公安机关出入境管
理部门将向持证人提供电子往来港
澳通行证签注剩余次数的查询服务
并可为持证人打印提示条。港澳地
区主管部门将在其总部及部分口岸

（主要是海港码头口岸） 设置自助咨
询台，为持证人本人提供查询签注
信息服务。相关资料通过计算机屏

幕供持证人阅读，不提供打印的提
示条。

问：证件背面的二维码有何用
途？

答：证件背面的签注信息除了
文字内容外，同时也用二维码方式
体现。这个二维码是供管理部门
在必要的情况下使用的，例如在
口岸查验过程中，如果出现证件
芯片损坏的情况，可以通过二维
码来读取签注信息进行验放。

▼ 电子往来港澳通行证样证 （背面）
新华社记者 梁 旭摄

▲电子往来港澳通行证样证 （正面）
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